

2024

癸卯新年 新春祝辞

河北省石油和化学工业协会会长 张立军

全省石化行业的干部职工、科技工作者和职工家属同志们：

玉兔呈祥辞旧岁，金龙献瑞迎新春。值此2024年新春佳节即将到来之际，我谨代表河北省石油和化学工业协会向全省石油和化工战线的干部职工、各会员单位及职工家属表示亲切的问候并致以美好的祝愿！向长期以来关心、支持协会工作的各级领导、各界朋友，致以诚挚的感谢和春节的祝福！

2023年的中国，是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是3年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年，在习近平总书记的正确领导下，我国经济总量超过126万亿元，同比增长5.2%，增量以美元计为7932亿美元，仅增量就相当于世界GDP排名第20位的国家。

中国仍然是世界经济增长最大的引擎，并且高质量发展扎实推进，现代化产业体系建设取得重要进展，科技创新实现新的突破，改革开放向纵深推进，安全发展基础巩固夯实，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。根据国家统计局数据，2023年全国石化行业实现营业收入15.95万亿元，同比下降1.1%；利润总额8733.6亿元，同比下降20.7%；进出口总额9522.7亿美元，同比下降9.0%。

一年来，全省石油和化学工业全行业广大干部职工，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定不移推动石油和化学工业高质量发展，努力建立现代化产业体系，在省委、省政府和各级政府部门的坚强领导下，据了解2023年建成投产项目7个，有38家化工园区及173家重点监控点成为行业龙头，10大产品填补了省内空白，5家企业获得2023年中国精细化工百强企业，诚信集团获2023年中国精细化工绿色低碳发展企业，102家企业获河北省第一批、第二批专精特新企业。全年主要经济指标完成情况好于预期，1-12月份，全省石化入统企业2278家，工业增加值累计增长7.5%，全省贡献率17.1%，累计占比15.3%；完成销售产值累计增长1%；完成营业收入6731.34亿元，同比下降1.2%；实现利润117.14亿元，同比下降12.1%，为河北经济强省作出了突出的贡献。

一年来，省石化协会在省发改委、省工信厅的领导下，不忘初心使命，充分发挥政府与企业间桥梁纽带作用，向省发改委、省工信厅等有关部门报送石化行业经济运行分析等材料30多份，为政府

决策提供了支撑。一是为进一步规范化工园区建设和管理，我协会专家对生特瑞、都邦设计院技术人员进行指导培训，为40个化工园区编制了总规和产规，为化工园区认定奠定了基础。同时，组织有关专家对申报认定化工园区和重点监测点进行辅导培训，并协助工信厅组织有关专家参与化工园区认定评审工作。截止年底共有38家化工园区通过认定，110家企业通过各市工信局认定。二是根据渤海新区管委会、黄骅市人民政府《关于委托对部分石化涉油行业企业进行核查的函》，省石化协会组成专家组，赴渤海新区核查13家石化涉油企业，并提出核查评估意见，受到黄骅市政府和发改局领导的高度评价。三是每月为省发改委和省工信厅提供《月底经济运行分析快报》、《月底经济运行分析及预测报告》，年底撰写《2022年度石化行业发展报告》，同时，完成了省发改委和省工信厅征求意见函25件次，及省工信厅“十四五”规划实施中期评估情况报告等有关材料。撰写了石油和化学工业《河北年鉴》2022卷。四是9月份，由中国自动化学会石油化工应用专业委员会牵头，河北省石油和化学工业协会、河北省化工学会联合举办的“第二届环京（京津冀）地区化工（危化）企业自动化、信息化与安全系统改造应用技术论坛”在鹿泉“国源朗怡酒店”召开，张立军会长到会致欢迎辞。五是为进一步推动石化行业高质量发展，11月中旬，省石化协会在沧州渤海新区黄骅市召开了“加快石油和化学工业高端化、智能化、绿色化、集聚化建设，推动产业高质量发展”研讨会。中

国石油和化学工业联合会、河北省发改委、省工信厅，沧州市工信局领导出席并讲话，会议还邀请了国家级专家到会作学术报告，会后，与会代表普遍反映效果非常好。六是12月7日，河北省委常委，省政府常务副省长、党组副书记张成中主持召开重点行业协会座谈会。省石化协会会长张立军围绕“2023年本行业运行情况、2024年本行业形势展望、促进行业发展”作了详细汇报并提出建议。七是2023年，省石化协会还通过“协会网站”、“协会报”、“技术信息交流群”、“化工园区管理群”发布相关政策法规1000多项、技术信息16000多项、管理信息15000多项、安全环保信息17000多项、智能化管理信息18000多项，有效的促进了全省石化行业安全、绿色、低碳、高质量发展。八是省石化协会及时反映企业诉求，贯彻中央和省委、省政府的重大战略部署，了解省内外行业发展形势，为企业结构调整和转型升级、创新发展、节能减排、安全、绿色、高质量发展等工作提供信息服务。

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划任务目标的关键一年。新的一年挑战和形势都更趋严峻，新的困难也可能会增多，但只要我们按照中央经济工作会议的部署，坚持稳中求进工作总基调，做好“三个统筹”，石化行业将进一步巩固和增强回升向好态势，石化产业正处于转变发展理念、加快结构优化、提升发展质量的关键时期，让我们携手向前，协同创新，共创稳中求进、以进促稳的新局面。

2024年，全省石化行业高质量运行的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会和深入贯彻中央经济工作会议精神，突出高质量发展、创新驱动、自立自强和自主可控，突出传统产业和中小企业绿色低碳转型和数字化升级，贯彻新发展理念，以科技创新引领现代化产业体系建设，加快构建新发展格局，准确把握稳中求进、以进促稳、先立后破“十二字”方针，在“转方式、调结构、提质量、增效益”上狠下功夫，加快推进石化产业迈向新型工业化。全省石化产业的高质量发展，应聚焦“以进促稳”扎实做好各项工作，“以进促稳”，稳是进的前提，进是稳的目标，以进促稳，以稳固进，就是要把稳大局与开新局结合起来，把产业升级与新兴产业培育结合起来，把创新引领与加快新动能转换结合起来，把开拓国内市场与深耕国际市场结合起来，主动作为、拼搏进取，实现全行业稳中求进的新跨越。为实现我省由石化大省向石化强省迈进，为河北经济发展作出我们新的、更大的贡献！

最后，祝福各位春节愉快！阖家幸福！龙年吉祥！皆得所愿！

携手奋进 共创辉煌

胡海涛